

DIARIO MERCANTIL

DE CADIZ,

DEL SABADO 27 DE AGOSTO DE 1825.

SAN JUSTO, OBISPO Y MARTIR, Y SAN JOSE CALASANZ,
Fundador.

El Jubileo de las 40 horas está en la iglesia de S. Lorenzo.

AFECCIONES ASTRONOMICAS DE HOY.

Sale el sol a las 5 n. y 25', y se oculta a las 6 h. y 35'

AFECCIONES METEOROLOGICAS DE ANTES DE AYER

Epocas del dia.	Barómetro.	Termóm.	Vientos.	Atmósfera.
A las 9 de la mañana.	30, 0, 48.	76 0	S.	Claro
A las 12 del dia.....	30, 0, 52	76 5	SO.	Idem
A las 6 de la tarde...	30, 0, 10.	76 0	NO.	Idem

MAREAS EN ESTA BAHIA.

- 1.a Altamar a las 1 h. 20' mad.
- 2.a Altamar a las 1 h. 36' tard.
- 1.a Bajamar a las 7 h. 29' mañ.
- 2.a Bajamar a las 7 h. 46' noch.

Londres 30 de Julio.

Resulta de un estado de la poblacion no libre de las colonias inglesas que el número de esclavos de nuestras posesiones de las Indias occidentales, comprendiendo las de Demerang, asciende a 673.094. En los pormenores de esta relacion hay uno ó dos puntos dignos de consideracion. Nuestras islas de las Indias occidentales, a escepcion de la Trinidad, ofrecen un escedente de mugeres. Esta diferencia no es tan grande que no pueda compararse con la de la poblacion de los Estados libres. En la Barbada, por ejemplo, donde no hay mas que 78.816 negros, se encuentran 42.657 mugeres. Los hombres estan espuestos a trabajos duros y penosos; y esto puede ser una de las causas de esta diferencia.

La Jamaica presenta una desproporcion casi semejante; la poblacion es de 33600 almas, y el número de hembras es mucho mas considerable.

Todos estos hechos ofrecen, sin embargo, una prueba evidente

de la estricta observancia de las leyes prohibitivas del tráfico de negros por parte de nuestros compatriotas en las Indias occidentales. En la Trinidad sobre una poblacion de 2300 almas el escedente de hombres es de 5400. Pero la abolicion del tratado comenzó en la Trinidad mucho mas tarde que en las antiguas colonias de la Gran Bretaña.

La misma causa (la de una nueva conquista) ha determinado en el cabo de Buena Esperanza un escedente de hombres en la poblacion avasallada ; pero las enfermedades de los solteros conducirán en poco años á los dos sexos á un grado de proporcion mas natural en cuanto al numero. El escedente de hombres en las islas Mauricias, segun los últimos estados era espantoso: 5500 varones á 2900 hembras, y este escedente no puede ser mas que una consecuencia de su trato.

Estado progresivo de la cria y aclimatacion de la cochinilla en España.

Su primera época podria referirse al año de 1540 en que el cabildo de la Santa iglesia Catedral de Sevilla solicitó el diezmo de la grana que en aquel tiempo se cosechaba en la orilla izquierda del Guadalquivir , segun consta de los libros de las actas capitulares de aquella Catedral, como manifestamos ya en la instruccion que sobre el cultivo de este precioso insecto se publicó en Malaga á principios del presente año.

Pero no habiendo podido adquirir noticia alguna del tiempo en que en aquel entonces se introdujo la cochinilla en España ; ni ménos de las causas que pudieron influir á la total extincion de su cultivo, nos ha parecido justo fijar por primera época el año de 1820 en que D. José Martinez Torres la trajo de Veracruz á Cadiz. Depositada en el corto ambito del pequeño jardin del hospital Real de dicha ciudad, en que si bien pudo conservarla por tres años el vigilante, esmero de aquella Real sociedad patriótica, no tuvo igual suerte en verla prosperar con el incremento que se deseaba.

Por las observaciones que habiamos hecho sobre el cultivo de este insecto en la villa de Aguas Calientes, en Nueva España, y por el informe que nos dió Martinez de la situacion en que se hallaba en Cadiz, conocimos desde luego que las causas de su atraso podrian estar acaso en su corta localidad y en la atmosfera que llena siempre del humo y de los vapores del hospital no seria la mas apropiada para que la cochinilla se multiplicase, y conocimos tambien que este importante objeto no se lograria hasta que trasladada á mejor terreno y puesta en napales de superior calidad por una mano inteligente, pudiese nutrirse y adquirir las fuerzas necesarias para efectuar su procreacion.

Pero este proyecto necesitaba de apoyo, y nada ménos que de la poderosa proteccion del mismo Soberano, quien instruido y convencido de la gran utilidad que podria resultar á sus amados vasallos,

caso que se realizase, la dispensó á Martinez con la noble generosidad que le es característica, y habilitado este con el competente Real despacho y con el dinero necesario, marchó inmediatamente desde esta corte á Cadiz, y de allí á Malaga, llevando consigo diez y seis plantas de nopal ó tuna higuera, y en ellas anidados unos 400 insectos.

A mediados de Setiembre del año pasado de 1824 fué cuando Martinez dió principio á sus tareas, que continuadas sin intermision le proporcionaron el placer de ver premiados sus trabajos con el aumento de dos mil hijuelos que produjeron en su primer parto as cuatrocientas madres llevadas de Cadiz. Esto es lo que resulta entre otras cosas del estado que nos remitió con carta dirigida desde Malaga en 27 de Octubre del mismo año.

Esta progresion ascendente fué confirmada por otros dos estados, remitidos el uno en 30 de Noviembre, y el otro en 22 de Diciembre últimos. Asi fué que en los meses siguientes de Enero, Febrero y Marzo del presente año, sin embargo de ser la estación ménos apropiada por razon del frio, se multiplicó hasta el número de cuarenta mil madres.

Convencidos ya por la esperiencia de estos hechos de que quedaba asegurada en Malaga la cria y aclimatacion de de la cochinilla, nos pareció conveniente estender su cultivo á otras Provincias. Con este fin prevenimos á Martinez que remitiese seis mazetas con sus respectivos nopales, bien poblados de insectos con el primer buque que saliese para el puerto de Alicante, á donde llegaron felizmente el 25 de Abril anterior, y entregadas á D. José Martinez de Medinilla capitán de aquel puerto, y al Sr. Marques de Beniel, á quienes iban dirigidas, las situaron ambos en sus respectivas haciendas, en donde ofrecen las mejores esperanzas de progresar y de dejar realizados los deseos de estos dos buenos patriotas.

Tambien nos pareció justo que en esta ocasion no debiamos olvidar á nuestros paisanos los catalanes, que sin esta razon merecerán siempre todos nuestros respetos, por su industria y laboriosidad, con las que podrán acaso vencer los obstaculos que de otra suerte se opondrían á los progresos de la cria de la cochinilla, por ser aquel principado de fria temperatura.

En 27 de Julio ultimo habia recibido ya D. Juan de Yanguas, administrador de Reales loterias en Barcelona, los tres nopales que por indicacion nuestra le habia remitido Martinez desde Malaga, y puestos dos de estos en poder de la Real Junta de aquel comercio, dispuso esta que se depositasen en el Real jardin botánico de aquella capital, bajo la direccion y cuidado del catedrático Dr. D. Juan Bai. El otro fué entregado á D. Melchor Bruguera para situarlo en una de sus haciendas. Hasta ahora no tenemos noticia de haberse recibido los tres, que se remitieron á la villa de Lloret, al cuidado de D. Francisco Campderac.

Segun aviso que en 6 del actual nos dió D. Baltasar Payan, Director de la fábrica de pólvora de Murcia, habian llegado tambien en Cartagena seis napales bien poblados de cochinilla, que cuidados por las manos inteligentes en que las ha depositado y repartido el mismo Sr. Payan en ambas ciudades, serán suficientes para suministrar en poco tiempo de semilla á todos los individuos que quieran dedicarse á este nuevo ramo de agricultura en el Reyno de Murcia, que por la benignidad de su clima no podrá dejar de favorecer la cria de este insecto.

Pensarán quizá algunos que con tantas estracciones y repartimientos se habrá disminuido el establecimiento principal de Malaga, pero este despues de haber suministrado de insectos á varios labradores de su término, y de habilitar á un individuo inteligente con veinte y seis mazetas para formar un nuevo plantío en Morril, se halla en el dia con doscientos diez nopales puestos ya en campo raso, y quinientas setenta y ocho mazetas todas pobladas de cochinilla, la mayor parte de ella proxima al parto.

Tales han sido los progresos que se han hecho en aquel establecimiento de cria y aclimatacion segun resulta de los referidos estados, y señaladamente del que nos fué remitido en 27 de Julio ultimo por Martinez, quien con sus improbos y continuados trabajos ha desempeñado con tan feliz éxito la comision con que la beneficencia de S. M. tuvo á bien honrarle.

Repartida y diseminada la cochinilla en las Provincias y pueblos indicados, y difundidos los conocimientos necesarios para su cultivo por medio de la instruccion (*) que estendimos al efecto; es de esperar que el interes particular en los menesterosos y el patriotismo y amor á la gloria en los pudientes, servirán de estímulo para que todos coóperen á estender los efectos de tan laudable y lucrativa empresa; sin que en lo sucesivo sea necesario ya gravar al Real Erario con mas gastos para que progrese. Madrid 16 de Agosto de 1825.
José Presas.

VACUNA PUBLICA.

Con arreglo á real orden se administrará por la Junta Superior de Sanidad el dia 29 del corriente á las 5 de la tarde en las casas Capitulares. Se advierte á los que conducen los niños que han de traer las papetetas de domicilio de sus respectivas Comisarias.

(* Está de venta en Cadix en la libreria de Navarro; en Malaga; Sevilla; Murcia; Alicante; Barcelona; y en Madrid.

CON REAL PERMISO.

En la imprenta Gaditana, calle de la Verónica,